
ASSEMBLEIA ORDINÁRIA 1 

Ata nº. 027/2019 2 

Aos três dias do mês de setembro de dois mil e dezenove, às treze horas e trinta minutos, 3 

reuniram-se para Assembleia Ordinária do CONSELHO MUNICIPAL DO IDOSO do 4 

Município de Porto Alegre, sito Travessa Leonardo Truda, 40, 22º andar – Centro de 5 

Porto Alegre, sob coordenação do Sr. Lélio Luzardi Falcão, Conselheiro do SINDINAPI 6 

da Gestão 2016-2018, reintegrado como Presidente do COMUI  em 20/08 por força 7 

de sentença judicial, com a presença dos CONSELHEIROS DA SOCIEDADE CIVIL: 8 

José Alfredo Correa Vargas e Glauce Neide da Silva Rodrigues, Asilo Amparo à Velhice 9 

Família Gustavo Nordlund; Odilon Fernandes de Souza e Alda dos Santos, ACELB – 10 

Associação de Cegos Louis Braille; Eleonora Kehles Spinato, Associação de 11 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI; Daniela dos Anjos Trindade, Amparo Santa 12 

Cruz; Luís Dutra Niederauer, Sociedade Porto-alegrense de Auxílio aos Necessitados 13 

– SPAAN; Lúcia Helena Bastos Maschke, Associação dos Ferroviários; Anete Maria 14 

Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré; e Lauro Rossler, Clube de 15 

Mães do Cristal. CONSELHEIROS DO GOVERNO: Maria da Graça Furtado e Maria 16 

Anyra Cuty, Fundação de Assistência Social e Cidadania – FASC; Carlos Fernando 17 

Simões Filho, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI; José Paulo 18 

Giacomoni, Secretaria Municipal de Esportes – SME; Roberto Rodrigues, Secretaria 19 

Municipal de Saúde – SMS; e Antônio Damasceno Lima, Secretaria Municipal de 20 

Direitos Humanos - SMDH. DEMAIS PRESENTES: Thiago Spillari Souza, Gerência do 21 

COMUI/FUMID. Após a assinatura da lista de presenças deu-se início aos trabalhos. 22 

Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Vamos começar pela votação da Ata 25, de 20/08 23 

(Conselheiros não receberam). Eu recebi e tenho diversas retificações. Então, a votação 24 

ficará para a próxima plenária. Carlos Fernando Simões Filho, Secretaria Municipal de 25 

Relações Institucionais – SMRI: Eu pesquisei o Conselho do Idoso de Maringá, a ata 26 

deles é sintética, somente com as decisões. A verborreia toda do “eu acho” fica 27 

degravado. Sugiro que a gente tenha o assunto principal. Qualquer dúvida que a ata 28 

grande sirva apenas para consulta. Eu vou passar o modelo para o Salatino repassar a 29 

todos. Isto otimiza o tempo de trabalho, porque a primeira meia hora do COMUI vai em 30 

leitura de ata. (Será construído um modelo de trabalho para ser avaliado no próximo 31 

pleno). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Fechado este item. Segundo item, temos só 32 

uma correspondência encaminhada pelo Fórum de Entidades. Ela vai ser encaminhada 33 

ao jurídico para uma avaliação. Inicialmente há uma sugestão de que ela contesta uma 34 

decisão judicial. Se esta for a decisão, tanto da assessoria jurídica, quanto o juiz que 35 

proferiu a sentença, será feito. Enquanto isto vai valer o que está acontecendo hoje. É 36 

encaminhamento, porque é uma decisão da justiça. Eleonora Kehles Spinato, 37 

Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Isto é do Fórum, não é do 38 

pleno. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: O Fórum está sugerindo. (Leitura da posição 39 

do Fórum de Entidades sobre a decisão judicial que destitui a presidência do COMUI). 40 

Isto aqui vai ser encaminhado à assessoria jurídica e ao juiz, porque para nós é um 41 

cerceamento, uma censura ao presidente, que não legitima a decisão do juiz de restituir a 42 

presidência a esta pessoa. Bom, esta decisão não compete a mim ou aos senhores, vai 43 

ser encaminhado. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de 44 

Nazaré: Ela solicita que os documentos sejam assinados conjuntamente, porque 45 

manteve os conselheiros atuais e retirou somente a presidente. O Fórum está dizendo 46 

que não se sente representado pelo senhor e em face destes 10 não terem mais a 47 

Presidente. Então, solicita e isto pode ser votado. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Não 48 
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tem decisão, temos que esperar o parecer. Eu gostaria que neste período continuasse 49 

como está agora, senão nós paramos e esperamos esta questão. Eleonora Kehles 50 

Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: O Fórum tem 51 

legitimidade, porque o Fórum elegeu os conselheiros e os conselheiros elegeram um 52 

presidente. Eles não se sentirem representados e ontem uma situação unanime aqui, 53 

eles não se sentem representados, não conhecem, o SINDNAPI não faz parte aqui, eles 54 

estão no direito deles de contestarem. Eles estão solicitando que uma pessoa que eles 55 

elegeram, que foi eleito pelo pleno, que ela lhe acompanhe neste período, que é o 56 

representante. Qualquer um dos 17 representantes aqui é legítimo. (Falas 57 

concomitantes). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Vai ser encaminhado para a 58 

assessoria jurídica, se esta for a decisão será acatada por mim, sem problema nenhum. 59 

Agora eu vou seguir a decisão, quem não se sentir não tem problema. Bom, isto passado 60 

não tem mais nenhuma correspondência, temos as câmaras. Antônio Damasceno Lima, 61 

Secretaria Municipal de Direitos Humanos - SMDH: Eu tenho uma solicitação de 62 

pauta, que seria de vermos a possibilidade de aprovação de um documento que 63 

expressasse um pouco da história do grau III, a sua complexidade, para a partir disso 64 

mostrar aos nossos vereadores para poderem destinarem o valor das suas emendas 65 

impositivas para o Projeto Grau III. Nós podemos colocar à disposição o Projeto Grau III, 66 

nós temos o projeto via carta e a partir dessa carta a gente poderia retirar o valor. É para 67 

sensibilizar e dar conta das dificuldades que o Grau III tem. A Câmara de Vereadores 68 

aprovou as emendas impositivas, cada vereador tem um valor para destinar para onde 69 

quiser é algo concreto e sem burocracia. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 70 

Espírita Maria de Nazaré: Para que vereador seria? Antônio Damasceno Lima, 71 

Secretaria Municipal de Direitos Humanos - SMDH: Para a Câmara de Vereadores. 72 

Odilon Fernandes de Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille: Para o 73 

gabinete de cada vereador. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do 74 

Jardim Ipiranga – ASMOJI: O projeto é da FASC, mas aí não seria só para aquelas do 75 

edital e sim para as demais entidades que tem. Também há um aumento de vagas, 76 

porque tem uma fila de espera grande. Nós temos outras entidades de grau III e que não 77 

entraram naquele edital. É isto que eu quero entender. Maria Anyra Cuty, Fundação de 78 

Assistência Social e Cidadania – FASC: Não, seria específico ao projeto que já está ali 79 

e para estas três entidades. Neste momento seria. Antônio Damasceno Lima, 80 

Secretaria Municipal de Direitos Humanos - SMDH: Porque é a carta que existe. Lélio 81 

Luzardi Falcão, Presidente: Daqui a pouco tem que abrir outro edital. Eleonora Kehles 82 

Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Então, se o foco 83 

são só essas três que tenha um aumento de vaga. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 84 

Podemos esperar a formulação desta ideia, do projeto, depois passa aqui para 85 

aprovação. Carlos Fernando Simões Filho, Secretaria Municipal de Relações 86 

Institucionais – SMRI: A minha sugestão é que as três entidades façam imediatamente 87 

um projeto para despesas de custeio, manutenção do atendimento de idoso grau III para 88 

24 meses. Eu acho que a proposta específica para uma modalidade pode ter um ruído 89 

junto as demais instituições. Eu defendo que as três entidades façam o Projeto Grau III e 90 

que a gente faça este pedido de apoio para a Câmara de Vereadores para as 23 pré-91 

conferências, inclusive o grau III. Já que é para pedir vamos pedir na frente. Pedir 92 

pouquinho não é a nossa necessidade. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Lima, nós 93 

temos uma Câmara de Comunicação, que é quem divulga o Fundo. Está faltando uma 94 

campanha ampla do nosso Fundo. José Alfredo Correa Vargas, Asilo Amparo à 95 

Velhice Família Gustavo Nordlund: Nós temos que ter uma visão mais ampla, eu não 96 

penso só no Gustavo, eu acho importante nós tirarmos esta barreira, porque o grau III é 97 

muito amplo. Imagina se metade dos vereadores contribuir para este projeto... Gente, a 98 
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fatia do bolo vai ficar só para as três entidades? Não, tem muito grau III em Porto Alegre. 99 

Nós estamos sendo o piloto de um grande avanço em políticas do idoso através deste 100 

projeto. Podemos fazer um baita trabalho de atendimento de grau III em Porto Alegre se 101 

metade dos vereadores aceitarem. José Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal de 102 

Esportes – SME: Nós temos que correr, porque o mês de outubro está batendo na porta. 103 

Eles estão bastante sensibilizados com a questão do idoso e é uma oportunidade. 104 

Roberto Rodrigues, Secretaria Municipal de Saúde – SMS: Eu faço a sugestão de que 105 

se faça uma reserva do valor e não se preteja colocar tudo em um ano só, porque 106 

estaríamos criando vagas sem saber se vamos conseguir sustentar. Odilon Fernandes 107 

de Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille: A minha proposição é 108 

fortalecer o conselho, venha de onde vier, não para entidade A, B ou C. Aí o Fundo 109 

através de edital decide para onde vai. Temos que fortalecer uma campanha de 110 

divulgação. Vamos fazer uma campanha sem rótulo, para a política do idoso, em rádio. 111 

Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Lima, vamos fazer o seguinte, vamos nos somar a ti, 112 

vamos formular o projeto e encaminharmos para a semana que vem. Pode ser? Então, 113 

está encaminhado, na terça-feira que vem será trabalhado na Câmara de Comunicação a 114 

questão da divulgação. Lima, a questão do projeto da FASC é trabalharmos em cima 115 

para não perdermos tempo, senão encerra. Então, temos este encaminhamento. Está 116 

bem? Vamos entrar nas câmaras. CÂMARA DE FINANÇAS. Anete Maria Nunes de 117 

Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Calábria, Projeto Idoso Cidadão, 118 

solicitação para autorização para uso de recursos próprio para pagamento de 119 

profissionais com vencimento anterior à disponibilização da terceira parcela. É reembolso 120 

de valores posteriores. Parecer favorável. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 121 

Conselheiros, quem é favorável ao reembolso? (Contagem de votos = 15 votos). 122 

Contrários? (Contagem de votos = 00 votos). Abstenções? (Contagem de abstenções = 123 

00 abstenções). APROVADO POR UNANIMIDADE. Anete Maria Nunes de Oliveira, 124 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: MITRA – Arquidiocese de Porto Alegre, solicitou o 125 

aproveitamento de saldo de parcela de R$ 9.100,00, restando R$ 2.100,00, Projeto 126 

Centro Social de Convivência Cultura e Arte. Solicita a utilização do saldo para a 127 

realização de uma viagem à Gramado. Verificando o projeto não tem nada a ver, é de 128 

oficinas. Então, a câmara é desfavorável à solicitação por não ser o objeto do projeto, a 129 

não ser que seja para implementar no projeto de oficinas. Lélio Luzardi Falcão, 130 

Presidente: Muito bem encaminhado. Enviar um ofício à MITRA sugerindo a ampliação 131 

do prazo ou algo deste tipo, mas rejeitando esta proposta. Anete Maria Nunes de 132 

Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Já fizemos este texto. Lélio Luzardi 133 

Falcão, Presidente: Conselheiros, quem é favorável ao parecer da câmara? (Contagem 134 

de votos = 15 votos). Contrários? (Contagem de votos = 00 votos). Abstenções? 135 

(Contagem de abstenções = 00 abstenções). APROVADO POR UNANIMIDADE. 136 

Obrigado! Outra câmara? CÂMARA DE REGISTRO. Lúcia Helena Bastos Maschke, 137 

Associação dos Ferroviários: Fizemos duas visitas a ILPIs, que serão realizados os 138 

pareceres. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: A CÂMARA DE ACESSORAMENTO 139 

encaminhou a proposta de impressão de Estatuto do Idoso para 2020, 2021 e 2022. 140 

Vejam que não tem nada previsto para este ano. Carlos Fernando Simões Filho, 141 

Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI: Sim, porque a LDO vai ser 142 

aprovada pelo Marchezan agora. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Impressão do Plano 143 

Municipal do Idoso 2020 a 2022. Impressão de folder COMUI de 2020 a 2022. 144 

Manutenção do carro do COMUI de 2020 a 2022. Confecção de camisetas para a rede 145 

municipal do idoso, 2 mil camisetas, de 2020 a 2022. Confecção de banner para as 17 146 

redes do idoso, de 2020 e 2022. Inscrição e participação de conselheiros em eventos da 147 

3ª idade e a realização das 23 pré-conferências do idoso, 2020 e 2023. Realização de 05 148 
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palestras do idoso. Coffee breack para atividades do idoso. Valor total para cada ano de 149 

R$ 182 mil em 2020, R$ 95 mil em 2021 e R$ 182 mil em 2022. Carlos Fernando 150 

Simões Filho, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI: Já foi 151 

encaminhado via Thiago Spillari, só queremos que a mesa fique a par, porque este é o 152 

nosso orçamento para os próximos anos, o Marchezan deve estar aprovando em 15/10 a 153 

LDO. É importante conferir se foi gravado, porque é assim que o conselho vai transitar 154 

por validade de pleno nas suas atividades. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Todos 155 

conselheiros concordam que a câmara se debruce em cima da peça orçamentária do 156 

município identificando os valores e onde seriam alocados, se for o caso ser possível 157 

encaminhar alguma inteiração? É possível? Carlos Fernando Simões Filho, Secretaria 158 

Municipal de Relações Institucionais – SMRI: Eu acho que entra em discordância com 159 

o que a gente aprovou em maio, porque aprovamos R$ 182 mil para cada ano, para fazer 160 

as ações e atividades. O que a gente traz agora é porque temos só outubro e novembro, 161 

depois só em março. Este nosso planejamento foi feito no primeiro semestre deste ano. 162 

O senhor está propondo outra coisa. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: É a avaliação do 163 

orçamento municipal, atendendo uma exigência do Tribunal de Contas. É possível ou 164 

não? Carlos Fernando Simões Filho, Secretaria Municipal de Relações 165 

Institucionais – SMRI: Então, tem que trazer esta indicação do Tribunal de Contas para 166 

cá. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Mais algum assunto? Então, passo para o 167 

Giacomoni. José Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal de Esportes – SME: Eu 168 

gostaria de socializar os convites que a gente vem fazendo a vocês desde março deste 169 

ano, que é o Circuito de Jogos de Câmbio de Porto Alegre. O que aconteceu esta 170 

semana? Na quinta-feira tivemos uma reunião na PUC, é o 117º ano de jogos em Porto 171 

Alegre e recebemos a visita do pessoal do gabinete dizendo que ontem haveria uma 172 

votação para escolher o esporte símbolo de Porto Alegre para o jogo de câmbio. Carlos 173 

Fernando Simões Filho, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI: 174 

Jogo de câmbio é o que a gente jogava, o Nilcon? José Paulo Giacomoni, Secretaria 175 

Municipal de Esportes – SME: Sim. Ele foi adaptado, é conhecido. Ficou reservado três 176 

quadras para o mês de outubro para realizarmos os jogos municipais lá na PUC ao invés 177 

de ser no Tesourinha. Estamos na 4ª etapa e ontem foi aprovado por unanimidade na 178 

Câmara para instituir o Jogo de Câmbio como o esporte símbolo de Porto Alegre. Era 179 

isto. (Aplausos). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Podemos encerrar?         180 

    181 

Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião da Plenária do Conselho 182 

Municipal do Idoso, às 16h00min, da qual foi lavrada a presente ata por mim, 183 

Patrícia Costa Ribeiro, sob o Registro nº 225257/2003 – FEPLAM, prevalecendo o 184 

princípio da presunção de veracidade.  185 

Porto Alegre, 27 de agosto de 2019.                                                                                        186 


